

朱江洪

大隐隐于市



朱江洪 格力电器公司前董事长

朱江洪，格力电器公司前董事长。估计在所有家电企业最高领导人中，朱江洪是最为低调的一个，以至于不少人认为他只是傀儡，作为总裁的董明珠才是格力的“女皇”。从表面上看，这样的看法似乎并没有不妥，一直以来，站在媒体和经销商第一线的都是董明珠——作为董事长的朱江洪则很少出现；另一个可以作为佐证的是，在2007年底的一次股权激励中，董明珠获得的股权与朱江洪相差无几。

但是，在熟悉朱江洪的人看来，这恰好是其任人唯贤的表现。事实上，朱江洪并不是一软弱之人，这在格力与其大股东格力集团的“父子”之争中可见一斑，这场纷争最终以朱江洪兼任格力集团董事长、总裁和党委书记，彻底接管格力集团而告终。而在格力电器内部，即便是有铁娘子之称的董明珠，也很少和朱江洪爆出激烈冲突，这足以说明朱江洪在格力电器内的地位。

散财聚贤，讲义气

中国企领导层“男女搭配”是中国区别于西方的独特的管理现象。海尔集团的张瑞敏、杨绵绵，海信集团的周厚健、于淑珉都是典型例子。在家电圈有这样一个说法，“遇到董明珠是朱江洪的福气，遇到朱江洪是董明珠的运气。”两人的默契配合促成了格力今日的销售地位。

在某次活动现场，还未开场各路媒体的长枪短炮对准了董明珠，朱江洪则远远地躲在休息室内与嘉宾应酬。活动开始后，当摄影师的镁光灯全力照向董明珠时，65岁的朱江洪从容以对，目光中不仅包含信任还透着点点自豪。问答环节中，由于操着浓重的地方口音，每遇生僻读音时坐在旁边的董明珠都会心提醒。

在格力电器，董明珠以严肃、铁面的特点负责营销，朱江洪则对技术有着狂热的爱好，很少参与人事、财务，喜欢书法和跑步的他是格力的“常青树”，本人拥有20多项技术专利，格力约有1/3的技术专利由他牵头开发。格力珠海总部的员工私下称他“老顽童”。

当老大，当然要让弟兄们有肉吃。格力似乎并不忌讳在国企内行使散财聚贤，2007年格力电器犒赏三军，曾借助股改机会推出了三年期的管理层股权激励计划，对包括朱江洪、董明珠在内的1059人实施股权激励，创造出了大量的富翁。朱江洪直言，“这次是因为股改从天下掉下来的机会，这辈子估计都不会再有了，但是我们还有别的办法。”

不傍大款，要骨气

一个人可以没有傲气，但一定得有傲骨。在2009年与世界空调之父日本大金空调的合作中，格力也赢得了属于自己的市场话语权。在关于控股权谈判中，最后形成了格力电器控股51%、大金控股49%的局面，令日本媒体很惊讶。

“作为大金，它毕竟有80多年的历史，

老话说一山难容二虎，更何况，董明珠的高媒体曝光度，让她几乎拥有了堪比格力的个人品牌影响力。朱江洪却低调到珠海当地人都对他不熟悉。这些事，如果发生在其他国企，结局只可能是一拍两散。而格力偏偏容得下性格迥异的二虎。科龙电器前总裁王国端曾形容：“朱江洪遇到董明珠是朱的福气，董明珠遇到朱江洪是董的运气。”这也使得格力在人们印象中“不像一个国企”。

“冲突感”在朱江洪与董明珠的日常沟通中，绝非偶然。对于同一问题，二人的语气、语义很不同，甚至“吵架”对他们来说也是常事。“即使在副总们面前，我们也吵。主要是为了一些大的决策，有些人员任免问题，我们也吵得一塌糊涂。”朱江洪直言不讳，董明珠也快人快语，“我跟他经常吵架，总裁办公会的时候也经常争的。”他们的“吵架”，也是一场“心理战”。

朱、董两人性格和发展经历上的巨大差异，时常显现出极具冲突感的画面，也注定了他们不寻常的合作方式。

朱江洪极端低调谦和。一见媒体采访就躲到一边，觉得那是件麻烦的苦差事。他宁可去研发部门一坐半天，或者穿着工服和工人一起在厂房里劳作。他很热心，毫无架子，会在上班途中对眼看快迟到的格力员工大喊一声“上车吧”。但他绝非那种既

而我们只有不到20年的历史。论资排辈，它是‘爷’，我们是‘孙’，它有很多技术的沉淀和管理上的积累，很多企业想学都没机会。”朱江洪说，为了控股权的问题，讨论、谈判时间最长，足足超过两个月，大金也不愿意放弃控股权，格力也不愿意放弃控股权，不过还是格力取得最后胜利。实际情况也证明，此次合作中格力并不比人低一等。

当格力制造的空调和大金生产的变频空调返销日本时，很多日本消费者对中国制造有抵触情绪。为此，格力在日本成立一个分厂专门生产大金空调，事实证明，格力电器生产的空调和日本本土生产、销售的空调相比，返修率更低，最终赢得了日本消费者的认可。

当双方研发的变频空调投放中国市场时，格力也没有向消费者宣传，这款是格力跟大金共同研究开发的产物。“不管是共同开发，还是格力电器单独开发，都是非常棒的，没必要非得介绍这是合作的，好像是傍大款一样。”朱江洪说。

如修炼生命一样修炼质量

1995年，格力董事长朱江洪到意大利考察，遇到一个客户抱怨格力空调噪音大，要退机。打开一看，原来是空调外壳里的一块小海绵没有贴好。这个由于工人操作不严谨而引发的质量事件，让朱江洪感觉遭受了“奇耻大辱”。尽管当时空调可以说是供不应求，他还是下令开始整顿质量。也正是这一块小海绵带来的“奇耻大辱”，使格力人萌发了“狠抓质量，打造精品”的念头。自此，朱江洪开始像修炼生命一样修炼质量。

尽管已隆冬时节，但在珠海格力电器的生产车间呈现的却是一派紧张忙碌的生产场面。记者看到，每个工作台上都贴有醒目的《总裁十四条禁令》。企业抓质量不稀奇，但由公司总裁针对质量下禁令记者却是第一次看到。

“保证空调质量关键是要控制住几个重要环节，格力对生产过程中容易发生问题的操作制定出苛刻的规定。任何员工只要违反其中的一条，一律予以辞退或开除。在这道‘高压线’面前不容有半点讨价还价的余地！”公司副总裁黄辉告诉记者。

为了控制零部件的产品质量，格力建立了行业独一无二的零部件筛选分厂，这个分厂对进厂的每一个零配件都要质量“过滤”，连最小的电容都不漏过。为此，格力还成立了“质量宪兵队”，由公司董事长朱江洪亲自担任宪兵队队长，专门监督检查各环节中的质量问题。朱江洪要求质控部对于质量不合格的空调产品用大锤砸烂，他把一柄大锤挂在质控部门口，以示警醒和提升产品质量的决心。

“要让消费者觉得买格力的产品就是买放心、买舒心。交到消费者手里的产品一定是百分之百放心的产品，我们绝不能把消费者当实验品！”这是经常挂在朱江洪嘴边的一句话。

员工幸福感与质量成正比

格力的员工宿舍区设有足球场、篮球场、游泳池、超市、医院，这与20年前国有企业办社会的现象相似。但朱江洪说，二者有本质上的区别。“过去这样做，是因为社会没有，上级要求你这样做。”

“现在这样办，员工幸福指数非常高。我们只是想把队伍稳住。虽然走掉一个，马上有十个会进来，但是我们不想这样。因为他们都经过培训、有一定技能，而且我们也为他们之前的‘错误’交了学费。如果走了换，再走再换，对质量一定会有影响。打螺钉，多少力，都有讲究。一个螺钉虽然只有几毛钱，但是弄不好就影响整台空调，一台空调可是几千块钱。”

“员工的幸福感与产品的质量成正比，幸福感越高，产品质量越稳定。”朱江洪心中有一本账，“员工投入增多，我从维修量降低赚回来；另外，员工稳定，工作熟练，生产效率提高，这方面我又赚回来。有投入，就有产出，这就是良性循环。”

为了给员工一个安定的后方，格力不但在珠海总部，而且在合肥、重庆、郑州、武汉基地同样建有员工宿舍。朱江洪说：“你来我这里工作，百分百有地方给你住。如果你没有员工宿舍，招工更难，根本招不到。而且，员工自己找地方住，也容易出治安问题，这会影响工作。”

“无核心技术就如人缺了脊梁”

空调多联机如今已是国内空调业经常用到的技术，但10年前一拖四的中央空调仍然是我国空调企业难以攻克的技术难题。

2001年，为获得这项多联机技术，朱江洪带着5位工程师赶赴日本。“我本想买他们的多联机技术，一亿不行，我花两亿，实在不行就3亿，就算超过3亿我都愿意，我以为有钱总可以买到的。”但令朱江洪意外的是，日本工程师听后大呼一声：“你要买？这怎么可能，我们研发花了16年呢。”

“我毕竟也是中国一个大企业的董事长，就算是不给，婉转拒绝也可以呀！”他感觉自己受到了怠慢。不过，也正是日本工程师直率的拒绝激起了朱江洪的野心，决定专心于技术转型，自己研发。

从日本考察回国后，朱江洪立即组织技术攻关小组，开始了向变频多联技术的艰苦攻关。一年之后，格力终于研制出中国第一台具有自主知识产权的变频一拖多空调机组。

从日本失望而归后的日子被格力称作“卧薪尝胆”，没有图纸，没有技术，所有难关都是由格力的技术人员自己攻克、解决。值得欣慰的是，这项研发时间比日本同行足足少用15年。随后，格力中央空调逐渐实现了一拖六、一拖八，目前已一拖两百多。

朱江洪挺直腰杆说：“日本可以在零下15度条件下制热，而我们却可以在零下20度条件下制热。”

5年后，戏剧性的场面出现在珠海格力电器有限公司。先后有3家日本企业来到格力考察，并恳请并购合作，与5年前不同，这次坚持“拒绝”态度的是朱江洪。

“一个没有脊梁的人永远挺不起腰，一个没有核心技术的企业永远没有脊梁。”朱江洪说，“格力要做的绝不是复制品，而是‘格力创造’的世界名牌。”

为了不断提高自主技术创新能力，格力每年投入技术研发的资金都超过销售收入的3%，成为中国空调业界技术投入费用最高的企业。目前，格力电器共有包括国外专家在内的研发人员1200多人，其中，本科以上的研发人员高达90%，格力电器还营造尊重知识和人才的科研环境，设立了科技进步奖，重奖科技功臣，单项奖金最高达到100万元。

“我们为中国争了气”

离心机过去全是美国人的天下，格力2005年做了第一台离心机，打破了美国人的垄断；2011年又研发出直流变频离心机，“不需要更换原来的管道、风口系统，换主机就能节能40%。”朱江洪表示。

这位“骨子里对产品感兴趣”的企业家手舞足蹈地说，美国一家企业连日开会研究对策，这对它们震动很大，“我们从跟着美国后面转，到现在超过他们，变成他们要跟着我们走。专家鉴定完很高兴，因我们为中国争了气。”

朱江洪深有感触地说：“企业发展一定要靠科技。”一旦有消费者认可的产品，企业马上就会焕然一新。相反，没有新产品，则会业绩平平。“所以我们提出科技救企。企业一定要靠科技救助，这个口号提出就是对科技人员的重视，做出成果的科技人员就是企业的救世主。”

所以，格力给科技人员提供“过渡房”。朱江洪说，他们培养三五年后，很多科技人员能独当一面，但到谈婚论嫁时却买不起房子，因此，格力先提供50多平方米的住房，员工以后有钱再自己买房。“这十分重

要，有的人说我要结婚，别的企业说可以给房。”这样才保证了格力科研人员队伍的稳定性。

“我们提出口号，尊重知识、尊重人才，首先要尊重他们的思想、劳动、成绩，提供好的科研环境、生活环境。”朱江洪自豪地说，珠海格力第八期工程，楼顶全是花园式，可以种大树；第九期4万多平方米，全是商用空调的科研和实验基地。

“我很欣赏温总理说的‘要推动企业成为科技创新的主体’。”朱江洪认为，因为一是企业有钱，想投多少，无需审批；第二，企业奖励机制灵活，奖励多少，企业说了算；第三，企业有强烈的科技创新的冲动和欲望。企业危机感很重，万一不创新，就要退出、倒闭，所以科研是企业生存的必要手段。而且，企业一旦研发成功可以马上转化为生产力，“产品肯定按市场上最需要发展的方向来定”。

格力的精神支柱

“将企业当作家、将员工当作亲人”的朱江洪，被格力员工视为精神支柱。一位格力中层说，“大家觉得跟着他做不会有什么问题”。

在这位中层的眼里，作为格力电器的创始人，朱江洪最大的贡献在于“具有前瞻性的目光，定下了格力发展的方向和步伐”；培育了诚信、踏实的格力文化，凝聚了一班人共同奋斗；参与了许多决定性产品的规划，对奠定格力的行业地位功不可没。

“他心胸宽广，不管高层还是一般员工，都可以和他讨论问题，说得对的，他都能听进去。”这位中层说，他非常包容、平易近人，“很多人在岗位上坚守、拼搏，都是受到他的影响，他是员工的精神依托。”

但朱江洪一直十分低调、没有架子。他开了十几年的“凌志”车，到今年才报废。下雨天，他开车在路上见到员工，会顺路把他们带上。一次采访结束后，有记者问朱江洪“有没有出书”，他坦然地说“我没有书”。

正是这么一位不喜欢表现自己的企业家，却被一位业内资深专家评价为“中国家电不可多得的能力全面的人”，他一只眼睛盯市场，一只眼睛盯内部新品开发，这才是格力保持竞争力的关键。市场多变，贴着市场走，才能战无不胜。“很多产品一夜之间就翻盘了，老朱将市场与产品掌握在股掌之间，他是格力产品的总策划师。”

而在一位经销商心目中，“朱总为人正派，格力的成功离不开他对技术和品质的坚持。他对格力最大的贡献是对格力的定位和保证产品的稳定性，因为真材实料才有回头客。董总则擅长营销、出政策、稳定经销商”。

格力电器董明珠的干练、严肃业内有名，但铁娘子背后的大佬却很少有人熟悉，他就是一手栽培她的格力电器董事长朱江洪。朱江洪不仅是董明珠征战商场的坚强后盾，同样是格力的灵魂人物。

(王宗荷)

朱江洪与董明珠

朱江洪更强调放权，“我只管关键的大事情，一般的我不抓，不然要那么多老总、副总干嘛？”在日常工作中，下属也确实更有空间和自主权。董明珠却对放权问题相对保守。这可以理解，正如华为公司董事长任正非在最近一封“自白信”中也提到：一个什么都懂的领导，反而不敢大胆放权。

朱江洪容易听进不同的意见。“我这个人不怎么要面子，谁都可以给我提意见。特别是越关键、越大的决策，我越要听下面的意见。”年届66岁的朱江洪，并不计较“被反驳”的尴尬。董明珠则显出更强的“主导权”。“我作为一个总裁，如果不能拿主导意见，就不应该坐在这个岗位上。不是不听别人的意见，而是做出的决策是否正确更重要。我相信大的方向上我能够把握得很好，也一定会跟大家澄清我的理由是什么。”

“我虽然不喜欢接受采访，但在公司里面开会，绝对我是主角。”朱江洪认为谦和并不影响自己在格力的权威性，但似乎只有对董明珠，朱江洪有些无可奈何。

“谁对我们听谁的，朱总提出我的想法是否欠考虑，我也会再想一下。朱总是很能

包容的人，说句不好听的，外面说我霸道，我的确是干事情必须要干成的人。”董明珠的言下之意，一是吵架的目的是做出正确决策而非个人恩怨；二是只要她想干的事，必须干成，也多靠朱总的包容。

谈起董明珠，朱江洪的情感很复杂，“她很犟的。”他的语气，似乎在谈论一个极要强的孩子，带着关怀和担心。当我们让朱江洪在退休前给董明珠提一个建议时，他想了想，说：“我希望她多听别人的意见。”

一个老领导，一个铁娘子，性格不同又难免意见相左，为什么能成为业界乃至中国企业在难得的好搭档？

有内部人士这么理解：第一，朱江洪年长董明珠10岁，而且朱是男人，董是女人，朱会让着董；第二，朱主管研发和生产，董主管市场和销售，各司其职，减少了很多冲突；第三，董的确有能力，能做出事，而朱又够大度，真正是虚怀若谷。

朱、董二人的差异，天然形成了“一个唱红脸，一个唱白脸”的组合。

朱江洪走到哪里，都给人留下好印象，让别人乐于与他交流。而董明珠，走到哪里

都很强势，一看便知道不好招惹。于是，朱江洪是格力的灵魂，抚慰格力人的心灵，给予他们足够的发展空间；董明珠则是严苛的管理者不可或缺。有些事，朱江洪出面能化解纠纷，一团和气；而有些事，则需要厉害的董明珠冲锋陷阵，直捣黄龙。

最典型的莫过于2006年格力电器收购格力集团，朱江洪成为格力集团董事长。这一重大变局，董明珠在其中起了重要的推动作用。

由于格力电器与格力集团的矛盾，2003~2006年，朱江洪一度被排挤，甚至被污蔑，处境微妙，很多话他不方便说。“如果我当时很积极地跟领导沟通，有些人也许会理解成我很重视这个位子。其实我也无所谓，但我不希望格力被伤害。”朱江洪回忆起那段往事依然心潮澎湃。

似乎有无数的例子证明，朱江洪与董明珠是英雄与英雄的惺惺相惜。但是，随着时间、环境、人心的变化，这种平衡难免会被打破。甚至，那种隐藏在双方内心深处的平衡感，本身就经历过无数次被打破和重建的循环。又或者，彼此觉得对方有急需改变的缺点和不足，只是外人不得而知。但无论如何，正应了那句话，只要价值观一致，很多问题便容易解决。

(王宗明)